

# 广东省农业农村厅

---

## 关于加强布鲁氏菌病防控工作的通知

各地级以上市农业农村局，深圳市市场监督管理局：

布鲁氏菌病（以下简称布病）是一种常见的动物源性传染病，近年来，因动物疫苗厂家泄漏、高校实验室感染、饮用未经处理的生羊奶引发的聚集性人间传染病例等公共卫生事件时有发生，全国人间布病呈上升趋势。2020年我省布病发生起数和扑杀动物数量呈大幅上升趋势，提示动物布病的风险在加大，随着天气转凉，我省进入牛羊消费旺季，叠加秋冬动物疫病高发等因素，布病防控形势愈发严峻。为有效防范化解这一公共卫生风险，践行“同一世界、同一健康”理念，筑牢人畜共患病防治的第一道防线，做好我省布病的防控工作。现就有关事项通知如下：

### 一、高度重视，全面落实动物布病的防治规划

农业农村部与国家卫健委高度重视布病防治工作，将其作为国家中长期动物疫病防治规划优先防治病种之一，制定并实施《国家布鲁氏菌病防治计划（2016-2020年）》。各级农牧部门要高度重视该病的防控，全面落实防治规划，将监测网络前置、防控关口前移，创新工作方法，落实人员经费，采取切实有效措施，做好防控工作。同时，要结合当前人兽共患病防治面临的新形势、

---

新任务,加强与卫健部门的沟通,定期相互通报监测信息,形成多部门防控合力。

## **二、严格分区防控,稳步推进稳控区和净化区建设**

我省是布病防控二类地区,各地要严格禁止使用疫苗,同时采取有力措施推进稳控区和净化区建设。根据2017年的基线调查,我省仍有52个县(市、区)为未控制区,各地要高度重视,在进一步摸清底数的基础上,分类施策,对标《国家布鲁氏菌病防治计划(2016-2020年)》划分标准,持续推进工作。未控制区要认真查原因和难点,采取强有力措施,全面排查监测,加大投入,进一步降低畜群布鲁氏菌病的阳性率。控制区和稳定控制区要进一步巩固防控成果,争取向净化区推进。同时,要推进条件较成熟的规模化奶牛场开展净化工作。

## **三、因时制宜,狠抓关键环节落实**

针对秋冬季节从外省调入大量羊只,各地要做好高风险地区输入羊只的监管与检疫工作,做好交易市场、奶山羊和肉羊、奶牛的检疫监测工作。严格落实奶用、种用牛羊每年不少于1次的全覆盖监测要求,特别是奶山羊要进一步强化日常监测和引种监测。一旦监测发现阳性,坚决扑杀,必要时扑杀同群畜,同时追踪溯源,对出售病畜及因此造成疫情扩散或人员感染的,要依法依规处置。严禁将来源于高风险地区羊只用于继续饲养。在做好牛羊检疫防控的同时,做好猪、犬等其他动物布病的防控工作。

## **四、强化宣传培训,提升群防群控意识**

各地要采取告知书、宣传挂图以及微信推文等新媒体宣传方式，有效地向从业人员及公众宣传该病的防控知识，不断提升牛羊养殖场（户）的布病防控知识水平，改变公众饮用生羊奶等不卫生的消费习惯。

  
广东省农业农村厅办公室  
2020年11月16日

公开方式：主动公开

抄送：广东省动物疫病控制中心。